

# 2023 年高三下学期 5 月三校联考

## 高三语文试卷

命题学校：宜昌一中 命题教师：高三语文组 审题学校：宜昌一中

考试时间：2023 年 5 月 18 日上午 9:00—11:30 试卷满分：150 分

### 一、现代文阅读（35 分）

#### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

近日，中国高海拔宇宙线观测站、“高能爆发探索者”和“慧眼”卫星等三大科学装置，通过天地联合，同时探测到迄今最亮的伽马射线暴，这将给神秘的宇宙事件及其背后机制的研究带来曙光。

伽马射线暴是宇宙中最剧烈的天体爆发现象，它短至几毫秒，长达数小时，其释放的能量超过太阳一生辐射能量的总和。持续时间较长的伽马射线暴产生于比太阳大几十倍的恒星星体坍缩爆炸，而持续时间较短的伽马射线暴则产生于两个致密天体（比如黑洞或中子星）合并爆炸，后者还可能伴随发射引力波。

此次，“慧眼”卫星装载的高能、中能、低能 X 射线望远镜首次在伽马射线暴观测中同时探测到信号。它采用直接解调成像方法，通过扫描观测 X 射线和伽马射线，完成宽波段、高灵敏度、高分辨率的空间硬 X 射线成像。这些能量相差上十亿倍的测量结果，对于建立正确的伽马射线暴爆发机制模型极为重要。

（摘编自孙自法《中国天地联合观测到迄今最亮伽马射线暴》中国新闻网 2022 年 10 月 17 日）

材料二：

记者：为什么会在 20 多年前提出用直接解调技术来发展下一代硬 X 射线望远镜呢？

李惕碛：硬 X 射线是研究邻近黑洞强引力场区域时间、空间和物质性质的关键波段。硬 X 射线探测最大的困难是成像。国外学者发展了编码孔径成像方法，这个方法要求的探测器和编码孔径都很复杂，造价也高，我们承担不起，只能走另外的路。我们于上世纪 90 年代初提出了直接解调成像方法，用非成像仪器扫描观测对象，然后对扫描数据进行数学处理，实现空间硬 X 射线的高分辨成像，并于 1993 年提出了空间硬 X 射线调制望远镜“慧眼”卫星项目的建议。

记者：当初提出直接解调是一种很新的想法，有没有人对此质疑？

李惕碛：科学概念和工程技术的原始性创新通常会引起广泛的质疑。国内外学者对直接解调方法的质疑，促使我们在方法的理论基础、算法和应用等方面进行更深入的研究。即便如此，由于直接解调成像的分辨能力突破了仪器的内禀分辨，在很长的时间里我们的模拟计算和数据分析结果仍被部分学者视为“魔术”，甚至怀疑是“弄虚作假”。

记者：那么天文学家是怎样被说服的呢？这一方法在国内外有哪些应用？

李惕碛：1995 年，我在名古屋大学作直接解调方法的报告，一位学生请我解释为什么直接

解调具有像“魔术”一样令人难以置信的能力。我建议他自己动手，一步一步地重作我们文章中所举实例的成像计算，去直接体会非线性数学迭代的能力。当天晚上，主持报告会的教授就高兴地告诉我，那个学生已经重现和信服了我们的结果，他所在团队将把直接解调技术应用于激光大气探测。日本、意大利、德国等国的空间科学界也先后提出在“慧眼”卫星项目上进行合作的建议，美国哈佛大学则在其下一代硬 X-伽马卫星预研中引入直接解调技术。

（摘编自《二十年磨一剑——专访李惕碛院士》，《中国国家天文》2017年第7期）

### 材料三：

现在，人类能够探索月球、火星、甚至太阳系内很多其他的天体。我们在地球附近时，可以用北斗卫星系统来导航；但一旦远离地球，就像电影《流浪地球》里所说的，我们就会面临着星际迷航的问题：谁能判断出我们处于宇宙中的什么地方？谁来指引前进的方向？

科学家发现，中子星是宇宙中密度最高的天体，它转动非常稳，产生的脉冲信号到达地球也非常有规律。在宇宙中，如果能精确地测量脉冲信号到达我们的时间以及其他信号的变化，那么就能计算出我们相对中子星的位置与我们运动的速度。“慧眼”卫星对中子星进行观测后，可以把轨道位置误差确定在几公里的范围内。对星际旅行而言，这足够让我们判断出自己相对下一个旅行目标的位置和方向了。

“慧眼”卫星的另一个重大成果，是观测到了疑似外星人的快速射电暴老家。在宇宙的不同方向都有快速射电暴产生，而且它到达的时间并不确定。有些脑洞大的学者猜测，这些会不会是外星人的活动呢？有天早晨，“慧眼”望远镜恰好在观测一个非常有趣的中子星。10小时后，在加拿大的射电望远镜发现快速射电暴的同时，“慧眼”卫星的望远镜里出现了一个非常强烈的、甚至可以亮瞎眼的 X 射线爆发，它让“慧眼”卫星所有的探测器都被饱和了。我们团队花了很大的工夫，把数据重建了出来。我们发现，确定下来的爆发位置就是那颗中子星，快速射电暴信号与 X 射电信号在时间结构上也完全相同，可以确定是同一次爆发。由于中子星的表面引力非常强，表面的原子都被吸成了扁的，趴在了中子星上。而且，中子星表面温度达到上千万度甚至更高，在如此高温的状态下，原子是无法独善其身的。因此，快速射电暴就不可能是外星人的信号了。2020年，我们对这类现象终于有了一个确定的回答：快速射电暴来自于一个已知的天体——磁场很强的中子星，即磁星。中国的“慧眼”卫星为这项成果做出了重要的贡献。这一发现也入选了《自然》和《科学》杂志，被推举为当年十大科学突破。

（摘编自张双南《在北京市科学技术委员会、中国科普博览“2021 科学大咖讲科学”上的演讲》）

1. 下列对材料相关内容的梳理，不正确的一项是（3分）



2.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A.伽马射线暴持续时间长短与爆炸天体的类型有关，其释放的能量超过太阳一生辐射能量的总和。
- B.中国科研团队采用直接解调成像方法，通过非线性数学迭代计算，探测到迄今最亮伽马射线暴。
- C.直接解调技术不仅可以用于观测宇宙空间的X射线和伽马射线，还可能更加广泛的应用前景。
- D.我国和加拿大科研团队联合探测出快速射电暴来自同一中子星，该发现入选当年十大科学突破。

3.根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A.“慧眼”卫星可同时接收低、中、高三种能量不同的射线，并形成一天体的X射线全景图像。
- B.“慧眼”卫星可确定旅行目标的相对位置和方向，因此我们在开车长途旅行时可用它进行导航。
- C.如果没有中国科学家坚持使用直接解调成像方法，伽马射线暴的爆发机制模型可能将无法构建。
- D.即便探测器观测到的快速射电暴不是来自中子星，我们也无法确认它是外星人活动的信号。

4.党的二十大报告指出，要“集聚力量进行原创性引领性科技攻关”。直接解调技术的创新发展对中国科技攻关有哪些启示？请结合材料二谈谈你的理解。（4分）

5.三则材料关于“慧眼”卫星的内容各有侧重，为什么？请结合材料简要分析。（4分）

## （二）现代文阅读II（本题共4小题，共18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

文本一：

### 长翅膀的种子

叶浅韵

曲径通幽处，流水潺潺，野趣横生。鲜艳的花朵叫巴西野牡丹，鲜艳的红伞伞是美味滋补的高端食材，在云南普洱的万掌山林场，新鲜的植物与新鲜的客人互相问候，新奇与热情像雨后绿叶上欲滴的露珠。

我们仰头细数一棵思茅松的年龄，十一，十二，十三……林业专家说，思茅松躯干部位上下两个枝丫之间是一个年轮，请大家数数这棵树有几岁了。树梢的枝丫有些拥挤，肉眼看去有些飘忽，答案就像漂移了的坐标。

万掌山林场有许多思茅松。它们独立成树，连片成林，莽莽苍苍，点翠成兵。思茅松下长了许多不知名的植物，席地而生，枝枝蔓蔓，搂肩勾背，满目山川绿意盎然。此前，我知道松树的种类很多，云南松、华山松、马尾松、油松、罗汉松、雪松等，却不知还有一种叫思茅松。

路转山林，又见一片思茅松，笔直的树干，高大威武，已经无法估计树的年龄了，底部的枝丫已全部脱落，仿佛思茅松已经忘记自己的年龄，为着参天之意，追赶着阳光雨露。树干上有割松香的疤痕，松香顺着刀口流下，成为经济来源的一部分，它具有广泛的药用及商用价值。

密林深处，一些湿漉漉的欢喜爬上心间，这是我每一次与大山亲近时的感受。思茅松树上掉下的一些松球在连绵的雨水中已经开始腐烂了，林业专家说到思茅松的种子时，我掰开一个新落的松球，①椭圆的小种子上长着两只小翅膀。种子长了翅膀，有风经过时，成熟的种子就借着风力，进入土壤，长成幼苗。在自然生长的树林里，思茅松也像人的生息一样，老老小小，代代相传，成为一片最好的自然生态林，更新有度，替代有序。

在连绵的群山之间，森林、湖泊、草地、人家，构成人类诗意的栖居。在我们肉眼看不见的地方，各种生物之间为了生存而展开的斗争是残酷而激烈的。每一种生物都有其存在的必要性，它们相互依存，相互制约，与人类共同维系着生态系统的平衡和稳定。

拾级而上，忽见一片热带植物林，挨着挤着，各生风情。林业专家告诉我们，伏地而生的是低等的植物，能站立生长的是高等植物，就像一个人有了脊梁，就能直立行走一样，这是划分植物等次的一种简单方法。

行走在万掌山的天然氧吧，随手在路边采了石斛的茎，放在嘴巴里咀嚼，像是大自然的精气已经植入身体。这位列九大鲜草之首的名贵药材，在这山野之间漫然生长，形态各异，名字奇特。一壶石斛花茶，滑入喉咙，万掌山的盛夏就装进了我的心肺里。

有蝉鸣叫，声音粗壮，与我从前所听见的“知了，知了”的鸣叫相去甚远。我向着声音探寻，那些大嗓门的蝉们就是不见身影。入普洱市区时，我有一个特别的感觉，天籁之声竟然盖过了闹市的噪音，蝉是主唱，混合着其他虫鸣，像一场声势浩大的合奏。

正是出菌子的季节，捡菌子的人，一拨又一拨。云南复杂的地形地貌，多样的森林类型、土壤种类以及独特的立体气候条件，孕育了丰富的野生食用菌资源，种类多，分布广，产量大，占了全世界食用菌一半以上，中国食用菌的三分之二。万掌山上的菌子，随处可见，但没法分清是可食的还是不可食的。在山路旁，又有人发现了一窝菌子，一看，哇，鸡枞！又发现一窝，还是鸡枞，欢喜地拾起来。

眼前的这棵思茅松，松枝上挂了许多松球，在我的家乡，选择婚床要用结松球最多的松树，意为多子多福。有一枚不安分的松球掉至我足边，捡起它，查看松球里的种子。农人择种，往往要选颗粒最大最饱满的，重视生物学意义上的遗传性。

近旁的藤蔓上开着一朵别致的花朵，花蕊之间的奇特构造，让人想到“勾心斗角”这四个字。有人说，这是百香果的花。林业专家正在幽默地叙述大自然的繁衍：花朵是勾心斗角的阴谋家，②种子是各显神通的旅行者，它们落地生根，借着周围的生态环境，成为新的生态。

生生不息的森林生态，构成人类生机勃勃的生活的一部分。我恍然觉得，一粒种子，播撒进泥土，生根、发芽，开出花朵，长成参天大树，成为一片森林。③播撒进人的心里，也同样会生根、发芽，开出花朵，长成参天大树，成为一片森林。应运而生的亚太森林组织也是一粒种子，他们播下保护森林生态的种子，借着风力，从北到南，不问东西，只管深情。（有删改）

## 文本二：

作家汪曾祺曾经写道：“二三十年来的散文的一个特点，是过分重视抒情。散文的天地本来很广阔，因为强调抒情，反而把散文的范围弄得狭窄。过度抒情，不知节制，容易流于感伤主义。我是希望把散文写得平淡一点、自然一点、‘家常’一点的。”这个观点富有代表性，即散文在强调抒情之外，应有更开阔的空间和更丰富的表达。以生态散文为例，关于自然保护

的散文数量可观，有不少的感悟，以文学的方式倡导生态文明。不过，总体上看有些生态散文可能还过于沉溺在空洞抒情的层面上。美国作家梭罗的《瓦尔登湖》为何经典？就在于作家在对自我生活细节进行全方位展示过程中，贯串着完整的生态主义理念。梭罗以十几年独特的生活方式拥抱自然，批判习俗，凭借自我生命意志，成就了生态散文的经典之作。

（摘编自于神《散文创作如何走出过度抒情的困境》）

6.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A.文章开篇的描写，既展现出万掌山林场的野趣，又在人与自然的热情问候中呈现出和谐共生的生态之美。
- B.作者饱含崇敬之意写思茅松树干高大参天，通过割松香的疤痕含蓄批判了人类为自身利益对自然的伤害。
- C.作者写家乡选择婚床要用结松球最多的松树，这虽是习俗的沿袭，但也可以看出自然对人类生活的影响。
- D.文中多次引用林业专家的话，既增强了文章的审美情趣，也有助于读者体验作者营造的自然诗意之美。

7.下列对文本艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是（3分）

- A.文中叙写思茅松种子从成熟到长成幼苗的自然过程，既体现了大自然替代有序的规律，也彰显了题意。
- B.作者进入普洱市区时天籁之声竟盖过闹市喧嚣，通过对比写出了远离城市喧闹的宁静。
- C.林业专家把花朵看成阴谋家，运用了比喻的修辞手法传播专业知识，旨在突出林业专家幽默诙谐的特点。
- D.梭罗的《瓦尔登湖》之所以能成为经典，就在于他敢于批判习俗，对自我生活细节进行了全方位的展示。

8.文本一中三处画横线的句子都与标题“长翅膀的种子”照应，但内涵各有侧重，请结合文本简要分析。（6分）

9.文本二认为，一篇生态散文不应沉溺在空洞抒情的层面上，而“应有更开阔的空间和更丰富的表达”。这在文本一中是如何体现的？请简要分析。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

孟尝君有舍人而弗悦，欲逐之。鲁连谓孟尝君曰：“猿猴错木据水，则不若鱼鳖；历险乘危，则骐驎不如狐狸。曹沫之奋三尺之剑，一军不能当；使曹沫释其三尺之剑，而操铍鋤与农夫居垆亩之中，则不若农夫。故物舍其所长，之其所短，尧亦有所不及矣。今使人而不能，则谓之不肖；教人而不能，则谓之拙。拙则罢之不肖则弃之使人有弃逐不相与处而来害相报者岂用世立教之道哉！”孟尝君曰：“善！”乃弗逐。孟尝君出行国，至楚，献象床。郢之登徒，直使送之，不欲行。见孟尝君门人公孙戍曰：“臣，郢之登徒也，直送象床。象床之直千金，伤此若发漂<sup>〔注〕</sup>，卖妻子不足偿之。足下能使仆无行，先人有宝剑，愿得献之。”公孙曰：“诺。”入见孟尝君曰：“君岂受楚象床哉？”孟尝君曰：“然。”公孙戍曰：“臣愿君勿受。”孟尝

君曰：“何哉？”公孙戍曰：“小国所以皆致相印于君者，闻君子齐能振达贫穷，有存亡继绝之义。小国英桀之士，皆以国事累君，诚说君之义，慕君之廉也。今君到楚而受象床，所未至之国，将何以待君？臣戍愿君勿受。”孟尝君曰：“诺。”公孙戍趋而去。未出，至中闺，君召而返之，曰：“子教文无受象床，甚善。今何举足之高，志之扬也？”公孙戍曰：“臣有大喜三，重之宝剑一。”孟尝君曰：“何谓也？”公孙戍曰：“门下百数，莫敢入谏，臣独入谏，臣一喜；谏而得听，臣二喜；谏而止君之过，臣三喜。输象床，郢之登徒不欲行，许戍以先人之宝剑。”孟尝君：“善，受之乎？”公孙戍曰：“未敢。”曰：“急受之。”因书门版曰：“有能扬文之名，止文之过，私得宝于外者，疾入谏！”

(选自《战国策·齐策三》)

[注]发漂：喻微小。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 拙则罢之/不肖则弃之/使人有弃/逐不相与处/而来害相报者/岂用世/立教之道哉  
 B. 拙则罢之/不肖则弃之/使人有弃逐/不相与处/而来害相报者/岂用世立教之道哉  
 C. 拙则罢之不肖/则弃之/使人有弃逐/不相与处/而来害相报者/岂用世/立教之道哉  
 D. 拙则罢之不肖/则弃之/使人有弃/逐不相与处/而来害相报者/岂用世立教之道哉
11. 下列对文中加点词语相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 舍人，战国时拥有某种才能而依附权贵者。与下文“门人”均属于士阶层。  
 B. 不肖，不才，指品行不好。旧时也常被读书人用以表示自谦。文中指前者。  
 C. 直，意为“价值”，与《卖炭翁》“系向牛头充炭直”的“直”相同。  
 D. 文，孟尝君名田文。古人自称时用名以示谦逊，称别人时用字以示尊敬。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 如果曹沫不去战场奋勇杀敌，而是拿起农具去田地干活，那他的本领还不如农夫。  
 B. 登徒氏不想去护送象牙床，是因为路上如果有丝毫损伤，他家破人亡都赔不起。  
 C. 孟尝君接受公孙戍建议却对其神态产生疑惑，问清缘由后并未因他接受了馈赠而不满。  
 D. 公孙戍进谏后，孟尝君进一步认识到谏言的重要性，在门板上发布征集谏言的告示。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- (1) 猿猴错木据水，则不若鱼鳖；历险乘危，则骐驎不如狐狸。（4分）  
 (2) 小国所以皆致相印于君者，闻君子齐能振达贫穷，有存亡继绝之义。（4分）
14. 鲁连与公孙戍进谏孟尝君的策略有什么不同？请简要概括。（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这两首唐诗，完成15~16题。

(甲)

初月

玉蟾离海上，白露湿花时。  
 云畔风生爪，沙头水浸眉。  
 乐哉弦管客，愁杀战征儿。  
 因绝西园赏，临风一咏诗。

(乙)

初月

光细弦岂上，影斜轮未安。  
 微升古塞外，已隐暮云端。  
 河汉不改色，关山空自寒。  
 庭前有白露，暗满菊花团。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 甲乙两诗都写了“白露”与“花”，甲诗用来衬托月光的莹润，乙诗则用来表现月光的微弱。
- B. 甲诗颔联用“爪”与“眉”描绘初月的不同形态，乙诗颔联则写月亮由升到隐的短暂过程。
- C. 甲诗颈联“乐”“愁”直接点出初月带给人的不同感受，乙诗颈联则侧面描写月光暗淡，意境凄清。
- D. 甲诗尾联想到边关将士，诗人乐转悲，停止游赏，写诗寄托愁绪；乙诗则在景物描写中暗寓愁思。

16. 甲、乙两诗哪首是李白所作，哪首是杜甫所写？请任选其中一首，依据语言风格作出判断，并阐述理由。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 苏轼在《赤壁赋》中用比喻手法慨叹“人生短促，人很渺小”的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。
- (2) 《过秦论》和《六国论》都是总结前朝灭亡，给后来者以警告的文章。《过秦论》强调秦朝灭亡的原因是“\_\_\_\_\_”。《六国论》论述六国灭亡的原因是“\_\_\_\_\_”。
- (3) 古代诗词中，“白发”的意象往往寄寓着诗人醒目而浓郁的生命意识、时不我待的焦虑感以及由此产生的悲凉感，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”等。

### 三、语言文字运用(20分)

（一）语言文字运用 I（本题共2小题，7分）

阅读下面的文字，完成18~19题。

了解南闸民歌，自然而然会想到一个人——南闸民歌的搜集、挖掘、整理和推广者——南闸民歌传承人金矿。外交家范承祚称赞其“弘扬民俗文化，传承地域民歌”。文化部原部长王蒙评价其“内心安详，从不荒凉”。

改革开放后，南闸民歌这株乡野小花也迎来了它繁荣的春天。因缘际会，时任南闸公社文化站站长的金矿，与南闸民歌结下\_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_，始终锲而不舍地传承民歌。他最初从事民歌搜集工作多是利用工作之余和劳动之便，向熟悉的乡土民歌前辈学习。后来不断深入，走村串户，\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_，行走于这片充满民歌情调的沃土，穿行在那些纯朴、善良、勤劳的乡土民歌歌手之间。最原始的采集靠着一笔笔地记，一句句地听，一点点地悟。

搜集抢救乡土民歌很艰辛。几十年来，风一程雨一程，金矿不知踏破了多少门槛，穿烂了多少双鞋，骑坏了多少辆自行车。金矿表示，保持原貌的抢救和挖掘，才是对老祖宗辛勤劳动的负责，是尊重传统文化的表现。在这个\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_的伟大时代，要用手中的笔来讴歌新生活，礼赞新社会，放歌新时代，让这种传统的民间歌谣在现实生活中绽放出绚丽的光彩。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19. 文中画线句子都是名人对金矿的评价，但表达的角度与侧重点存在差异。请简要说明。（4

分)

## (二) 语言文字运用 II (本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字, 完成 20~22 题。

运动为什么让人觉得很爽? 多巴胺能让人更快乐吗? 戒烟为什么这么难? 这些问题①\_\_\_\_\_ , 但实际上都与同一种物质相关——我们大脑中的神经递质。简单来说, 神经递质就像是大脑的信使——大脑里的细胞用它与其他细胞进行沟通和信息交换。常见的神经递质, 包括多巴胺、血清素、去甲肾上腺素、乙酰胆碱、谷氨酸等, 每一种神经递质都充满个性。

许多人一知半解地将多巴胺视为“快乐物质”, 但实际上, 多巴胺②\_\_\_\_\_ , 而是通过“奖励预测误差”而参与了愉悦感产生的过程。吃美食会令人愉悦, 就是与此有关。摄入一口美食后, 相关信号会快速进入大脑, 间接地刺激负责管理奖励系统的神经细胞, 让它们分泌多巴胺, 进而③\_\_\_\_\_ 。

相比多巴胺, 内啡肽更接近真正的快乐物质。它是一种“大脑自产自销的止疼药”, 能够抑制疼痛信号在大脑中的传递。运动在短时间能够促进内啡肽的产生, 是因为高运动量会被你身体的肌肉里的糖原耗尽, 这会使你感触到肌肉疼痛。为了让你的身体能够继续运动下去, 大脑会释放内啡肽进入身体, 给身体止疼。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 15 个字。(6 分)

21. 汉语中, “信使”意为使臣、使者, 指奉派担当使命或传达消息、递送书信的人。文中称神经递质为“信使”也很恰当而形象, 请结合文本简要说说你的理解。(4 分)

22. 文中画横线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅, 可少量增删词语, 不得改变原意。(3 分)

## 四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

恩格斯评价文艺复兴时说: “这是一次人类从来没有经历过的最伟大的、进步的变革, 是一个需要巨人而且产生了巨人——在思维能力、热情和性格方面, 在多才多艺和学识渊博方面的巨人的时代。”

北斗一号卫星总指挥李祖洪说: “北斗的研制, 是中国人自己干出来的。‘巨人’对我们技术封锁, 不让我们站在肩膀上, 唯一的办法就是自己成为巨人。”

巨晓林逐梦永不放弃, 创新永无止境, 从一名普通工人, 一步步成长为知识型工人、全国劳动模范。他只有高中学历, 但编撰的《接触网施工经验和方法》成为铁路施工一线“宝典”; 他身高只有 1.62 米, 却被称为“小巨人”。

请围绕材料内容及含意, 根据你的思考和感悟, 写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。